

『杨炯出巡』 唐风滋养乡村振兴

古城盈川



6月25日,农历六月初一,衢江区高家镇“百村千队万家乐”暨乙巳2025年省级非物质文化遗产杨炯出巡活动在盈川村举行,传承杨炯清廉为民的精神,提升文旅融合,助力乡村振兴。

当天上午8时8分,杨炯出巡活动仪式正式开始,幡旗手携木莲号和鼓手有序入场。仪式由“献五谷”“敬贤令”“奉城隍”三个篇章组成。

农民代表身着传统服饰,奉上五谷,祈求来年风调雨顺、五谷丰登,怀着对贤令的感恩之心,恭读祭文,献上花篮。村民们请出杨炯塑像,摆出仪仗、鸣锣开道。全体人员共同追远怀古感悟伟大城隍,行三鞠躬礼,以表对杨炯的尊崇和敬仰。最后,仪仗队伍从舞台出发,开始巡游村庄。

“初唐四杰”之一的杨炯曾任盈川县令,在任期间一心为公,爱民如子。相传公元695年大旱,杨炯为百姓祈雨而跳入盈川潭,当天夜里大雨倾盆,润泽良田。武则天感其事迹,亲笔封其为“城隍”。当地百姓为感谢杨炯恩泽,也为了祈求四季平安而建杨炯祠予以纪念。

如今,杨炯祠保存较好,建筑高大宽敞,雕刻古朴。每年农历的六月初一,盈川村村民都会自发在杨炯祠举行“杨炯出巡”的祭祀活动。

据了解,“杨炯出巡”在2007年被列入浙江省第二批非物质文化遗产,这是盈川村第七次举办非物质文化遗产杨炯出巡活动。

“杨炯出巡活动一年办得比一年好,有很多游客慕名前来。这一文化活动也有效带动我们村的经济,增加了我们村民的收入。”盈川村村民徐剑峰自豪地表示,衷心希望这个非遗活动办得越来越好。

周万文
徐俊杰 高家镇/图



唐韵扬幡



恭读祭文



舞蹈表演



鼓乐齐鸣



现场群众